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AUSGANGSLAGE & UMFRAGEZIELE 

Ausgangslage

Das Coronavirus dominiert den Alltag: Für die Bevölkerung, die Politik, die Medienlandschaft und vor allem 

für die Wirtschaft. Die Weltwirtschaft und damit auch unsere Ostschweizer Wirtschaft steht vor und 

vielerorts schon mitten in bislang unbekannten Herausforderungen. Dazu kommt eine massgebliche 

Unberechenbarkeit der künftigen Entwicklung.

Umfrageziele

Die Umfrage ist Bestandteil einer Umfrageserie zur Coronakrise unter Ostschweizer Unternehmen. Ziel 

dieser Umfrageserie ist es, ein systematisches Bild zur Verfassung, der aktuellen Risikoeinschätzung und 

der Zukunftsperspektiven der Ostschweizer Wirtschaft zu entwickeln und über den Krisenzeitraum 

nachverfolgen zu können. Die Umfrage wird vorerst im Zweiwochen-Rhythmus wiederholt. Die Resultate 

und Analysen zur ersten Umfrage können hier abgerufen werden. Diese Auswertung enthält zudem 

zahlreiche Vergleiche zu den Resultaten der ersten Umfrage.

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
https://www.ihk.ch/coronavirus-trifft-ostschweizer-wirtschaft-mit-voller-wucht


4

DESKRIPTIVE STATISTIK

Durchführungszeitraum 3. bis 6. April 2020

Art der Umfrage geschlossene Fragen, zusätzlich Kommentarfunktion

Umfragemedium online, Anfrage via E-Mail

Anzahl Teilnehmer 821

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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DESKRIPTIVE STATISTIK

Verteilung nach Sektoren

Primärer Sektor; 1.5%

Sekundärer Sektor; 49.1%

Tertiärer Sektor; 49.6%

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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DESKRIPTIVE STATISTIK

Verteilung Sekundärer Sektor

(in % aller Teilnehmer)

Nahrungs- und Genussmitteln, 

Getränken und 
Tabakerzeugnissen; 3.3%

Textilien, Bekleidung, Leder, 

Lederwaren und Schuhen; 3.3%

Holzwaren, Papier, Pappe und 

Waren daraus, Herstellung von 
Druckerzeugnissen; 3.9%

Kokerei, Mineralölverarbeitung 

und Herstellung von chemischen 
Erzeugnissen; 0.9%

Pharma; 1.0%

Gummi- und Kunststoffwaren 

sowie von Glas und Glaswaren, 
Keramik, Verarbeitung von Steinen 

und Erden; 2.7%
Metallerzeugung und -

bearbeitung, Herstellung von 
Metallerzeugnissen; 7.1%

Datenverarbeitungsgeräten, 

elektronischen, optischen 
Erzeugnissen und Uhren; 1.7%

Elektrische Ausrüstungen; 1.6%

Maschinenbau; 6.3%

Fahrzeugbau; 0.9%

Sonstige Herstellung von Waren, 

Reparatur und Installation von 
Maschinen und Ausrüstungen; 

3.1%

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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DESKRIPTIVE STATISTIK

Verteilung Tertiärer Sektor

(in % aller Teilnehmer)
Handel mit Motorfahrzeugen; 

Instandhaltung und Reparatur von 
Motorfahrzeugen; 2.0%

Grosshandel; 4.8%

Detaillhandel; 2.4%

Landverkehr und Transport in 

Rohrfernleitungen; 1.6%

Gastronomie; 1.6%

Informationstechnologie; 2.8%

Erbringung von 

Finanzdienstleistungen; 3.2%

Versicherungen, 

Rückversicherungen und 
Pensionskassen (ohne 

Sozialversicherung); 1.6%

Grundstücks- und 

Wohnungswesen; 1.3%
Rechts- und Steuerberatung, 

Wirtschaftsprüfung; 4.1%

Verwaltung und Führung von 

Unternehmen und Betrieben; 
Unternehmensberatung; 1.8%

Architektur- und Ingenieurbüros; 

technische, physikalische und 
chemische Untersuchung; 3.9%

Erbringung von sonstigen 

wirtschaftlichen Dienstleistungen; 
2.1%

Gesundheitswesen; 1.1%

Kunst, Unterhaltung und 

Erholung; 1.1%

Erbringung von sonstigen 

Dienstleistungen / weitere; 14.1%

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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DESKRIPTIVE STATISTIK

Unternehmensgrössen

25.8%

41.3%

24.7%

8.2%

1 bis 9 Mitarbeitende

9 bis 49 Mitarbeitende

50 bis 249 Mitarbeitende

mehr als 250 Mitarbeitende

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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DESKRIPTIVE STATISTIK

Kantonszugehörigkeit

62.6%

2.2%

6.6%

28.6%

St.Gallen

Appenzell Innerrhoden

Appenzell Ausserrhoden

Thurgau

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Wie beurteilen Sie Ihre Geschäftsentwicklung 

im März 2020?

28.6%

40.0%

31.4%

gut

befriedigend

schlecht

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Wie beurteilen Sie Ihre Geschäftsentwicklung…

28.6%

63.7%

40.0%

27.7%

31.4%

8.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

im März?
(aktuelle Umfrage)

im Jan / Feb?
(Umfrage vom 23. März)

schlecht

befriedigend

gut

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Hatten Sie im März 2020 Erschwernisse 

aufgrund des Coronavirus?

86.1%

13.9%

Ja

Nein

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Hatten Sie aufgrund des Coronavirus 

Erschwernisse…

86.1%

21.1%

13.9%

78.9%
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100%

im März?
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im Jan / Feb?
(Umfrage vom 23. März)

Nein

Ja

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Welche Erschwernisse hatten Sie im März 

aufgrund des Coronavirus?

28.6%

7.3%

9.8%

24.6%

29.2%

32.4%

69.4%

andere

zu tiefer Personalbestand

Wir mussten den Betrieb auf behördliche Anordnung hin schliessen

Unterbrochene Lieferketten

zu hoher Personalbestand

Engpässe / Verzögerung in der Lieferung

weniger Bestellungseingänge / Aufträge / Nachfrage nach Dienstleistungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Welche Erschwernisse hatten Sie aufgrund 

des Coronavirus?

24.1%

3.3%

28.2%

17.0%

29.9%

68.9%

28.6%

7.3%

9.8%

24.6%

29.2%

32.4%

69.4%

andere

zu tiefer Personalbestand

Wir mussten den Betrieb auf behördliche Anordnung hin schliessen

Unterbrochene Lieferketten

zu hoher Personalbestand

Engpässe / Verzögerung in der Lieferung

weniger Bestellungseingänge / Aufträge / Nachfrage nach Dienstleistungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

aktuelle Umfrage

Umfrage vom 23. März

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Wo verorten Sie den Hauptgrund Ihrer 

Erschwernisse in Bezug auf die Lieferketten?

5.0%

34.3%

13.1%

14.0%

33.7%

inland-gemacht

ausland-getrieben

zu gleichen Teilen inland-gemacht und
ausland-getrieben

Keine Einschätzung möglich

Wir haben keine Erschwernisse in
diesem Bereich

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Wo verorten Sie den Hauptgrund Ihrer 

Erschwernisse in Bezug auf die 

Bestellungseingänge, Aufträge oder 

Nachfrage nach Dienstleistungen?

45.5%

13.7%

22.4%

8.3%

10.2%

inland-gemacht

ausland-getrieben

 zu gleichen Teilen inland-gemacht
und ausland-getrieben

Keine Einschätzung möglich

Wir haben keine Erschwernisse in
diesem Bereich

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Wie haben sich die Erschwernisse im 

Vergleich zu den Vormonaten (Januar 

und Februar) verändert?1.8%

15.1%

83.1%

besser

unverändert

schlimmer

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Haben Sie aufgrund dieser Erschwernisse 

bereits Umsatzeinbussen? Wenn ja, wie 

viel Prozent?

33.1%
39.4%

25.5% 15.8%

16.8% 21.6%

10.6%
11.6%

6.3%
5.0%

7.7% 6.6%

0%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

aktuelle Umfrage Umfrage vom 23. März

mehr als 80%

60-80%

40-60%

20-40%

10-20%

weniger als 10%

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Rechnen Sie aufgrund des Coronavirus  in den 

nächsten vier Wochen mit Erschwernissen für 

Ihre Geschäftsentwicklung?

10.2%
5.3%

89.8%
94.7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

aktuelle Umfrage Umfrage vom 23. März

Ja

Nein

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Mit welchen Erschwernissen rechnen Sie in 

den nächsten Monaten? 

16.8%

5.0%

53.0%

47.9%

47.0%

48.3%

86.4%

12.7%

4.2%

29.4%

32.1%

39.1%

44.6%

86.7%

andere

zu tiefer Personalbestand

mehr Krankheitsfälle im Unternehmen

unterbrochene Lieferketten

Engpässe / Verzögerung in der Lieferung

zu hoher Personalbestand

weniger Bestellungseingänge, Aufträge, Nachfrage nach
Dienstleistungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

aktuelle Umfrage

Umfrage vom 23. März

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Was schätzen Sie, wie lange, dass die 

Erschwernisse aufgrund des 

Coronavirus anhalten werden?

13.2%
8.1%

28.9%

28.2%

31.6% 44.4%

12.2%

8.9%
5.5%

5.6%
8.7% 4.8%
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70%
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90%

100%

aktuelle Umfrage Umfrage vom 23. März

länger als 12 Monate

12 Monate

9 Monate

6 Monate

3 Monate

weniger als 3 Monate

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Werden Sie aufgrund dieser Erschwernisse 

oder generell Ihr Investitionsverhalten 

anpassen?

5.6% 2.7%

28.4%
26.9%

66.0%
70.4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

aktuelle Umfrage Umfrage vom 23. März

Ja, wir werden gewisse
Investitionen zurückhalten

Nein

Nein, im Gegenteil, wir
werden mehr investieren

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

GESCHÄFTSENTWICKLUNG

Mit welcher Einbusse beim Umsatz rechnen 

Sie aktuelle für das erste Halbjahr?

13.3% 14.7%

33.3%

21.4%

28.2%

32.8%

15.9%
19.5%

7.1% 9.0%

2.2% 2.6%
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aktuelle Umfrage Umfrage vom 23. März

mehr als 80%

60-80%

40-60%

20-40%

10-20%

weniger als 10%

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

BETRIEBLICHE MASSNAHMEN

Rechnen Sie damit, dass Sie Kurzarbeit 

beantragen müssen?

25.1%
21.7%

23.7%

47.5%

51.2%

30.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

aktuelle Umfrage Umfrage vom 23. März

Wir haben bereits "Kurzarbeit"
beantragt

Ja, wir werden früher oder später
"Kurzarbeit" beantragen müssen

Nein

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

BETRIEBLICHE MASSNAHMEN

Rechnen Sie damit, dass Sie bei unveränderter 

Lage in den nächsten vier Wochen Kündigungen 

aussprechen müssen?

66.1%

25.1%

8.8%

Nein

Wir können Kündigungen zum aktuellen
Zeitpunkt nicht ausschlissen

Ja, es wird zu Kündigungen kommen

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

BETRIEBLICHE MASSNAHMEN

Rechnen Sie damit, dass Sie bei Ihrer Hausbank 

einen staatlich verbürgten Überbrückungskredit 

beantragen müssen?

61.5%

17.9%

20.6%

Nein, wir rechnen mit keinen
Liquiditätsproblemen

Ja, wir werden früher oder später einen
Überbrückungskredit benötigen

Wir haben bereits einen
Überbrückungskredit beantragt

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

BETRIEBLICHE MASSNAHMEN

Sind Sie der Meinung, dass Sie den Überbrückungs-

kredit in den nächsten 7 Jahren zurückbezahlen 

können? (5 Jahre Laufzeit, Option auf 

Verlängerung um 2 Jahre)

91.4%

8.6%

Ja

Nein

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

BETRIEBLICHE MASSNAHMEN

Sehen Sie in Ihrem Betrieb auch Chancen in 

der aktuellen Situation? 

(Mehrfachantworten möglich)

26.2%

7.8%

11.7%

20.0%

23.8%

28.5%

32.7%

49.5%

0% 20% 40% 60%

Nein

Ja, in Bezug auf (andere Antworten)

Ja, es erschliessen sich neue Marktfelder

Ja, in Bezug auf Marktanteile

Ja, in Bezug auf Prozessoptimierungen (ohne Digitalisierung)

Ja, in Bezug auf Kontakte mit Kunden, Lieferanten, Geschäftspartner

Ja, innovative Lösungen (Produkte und Dienstleistungen) entstehen

Ja, in Bezug auf die Digitalisierung von Prozessen

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

POLITISCHE MASSNAHMEN

Wie beurteilen Sie die Massnahmen des Bundes 

zur Eindämmung des Coronavirus?

74.5%

7.6%

18.0%

Die Massnahmen des Bundes sind
angemessen und ausreichend

Die Massnahmen des Bundes
gehen zu wenig weit

Die Massnahmen des Bundes
gehen zu weit

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

POLITISCHE MASSNAHMEN

Können Sie die Vorgaben des Bundes in 

Ihrem Betrieb grossmehrheitlich bis 

vollständig einhalten?

71.4%

24.3%

0.5%
1.1% 2.7%

Ja, ohne grosse Einschränkungen in unseren
Prozessen

Ja, aber nur mit grossen Einschränkungen in
unseren Prozessen

Nein, aber wir setzen uns darüber hinweg

Nein, wir müssen/mussten den Betrieb deshalb
auf eigene Entscheidung hin schliessen

Nein, wir mussten den Betrieb deshalb auf
behördliche Anordnung hin schliessen

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

POLITISCHE MASSNAHMEN

Befürworten Sie aus heutiger Sicht eine 

Aufhebung des Teil-Lockdowns nach 

dem 19. April?

5.4%

54.5%

10.3%

0.5%

29.3%

Ja, sofortige Aufhebung sämtlicher
Massnahmen und Vorgaben

Ja, schrittweise Aufhebung unter Wahrung
der BAG-Vorgaben

Nein, der Teil-Lockdown muss verlängert
werden

Nein, es braucht sogar einen kompletten
Lockdown

Fachleute und Entscheidungsträger/innen
beim Bund können dies besser beurteilen
und werden angemessen entscheiden

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

POLITISCHE MASSNAHMEN

Wie beurteilen Sie die aktuellen Unterstützungs-

massnahmen des Bundes per 1. April 2020 für 

Unternehmen?

73.6%

19.4%

7.0%

Die Unterstützungsmassnahmen
sind in Art und Umfang
angemessen und ausreichend

Die Unterstützungsmassnahmen
gehen zu wenig weit

Die Unterstützungsmassnahmen
gehen zu weit

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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UMFRAGEERGEBNISSE

POLITISCHE MASSNAHMEN

Erachten Sie die Informationen von Seiten 

des Bundes/des Kantons als angemessen 

und ausreichend?

93.6%
89.2%

6.4%
10.9%

0%
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20%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

Bund Kanton

Nein

Ja

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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VARIA

Welche Erwartungen haben Sie konkret an die 

IHK St.Gallen-Appenzell / IHK Thurgau? 

(Mehrfachantworten möglich)

6.6%

13.0%

64.1%

67.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

andere

Beratung / Coaching

wichtigste Informationen zur Verfügung stellen

Interessensvermittlung in der Politik

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
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RÜCKFRAGEN

Alessandro Sgro

Chefökonom IHK St.Gallen-Appenzell

alessandro.sgro@ihk.ch

071 224 10 15

www.ihk.ch

www.ihk-thurgau.ch

http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/
mailto:alessandro.sgro@ihk.ch
http://www.ihk.ch/
http://www.ihk-thurgau.ch/

